

家庭有獎徵文

(一)題目：以「農村生活與家庭計畫」或「農業推廣（包括農事、四健、家政）和家庭計畫工作的配合及經驗……等」為主題，可自定。

(二)對象：農業推廣人員（註明所屬單位）。

(三)字數：約一、〇〇〇~一、五〇〇字左右。

(四)獎金：第一名一位：一、〇〇〇元，第二名一位：五〇〇元，第三名二位：各三〇〇元，並刊登於「豐年」上。

(五)截稿日期：十二月三十一日以前，寄台北市伊通街一〇六巷二七號豐年社編輯部簡小姐。

滿腹委屈向誰訴？

• 檉椽

「正男，幫我脫掉褲子，他已經忍不住把褲子尿濕了！」陳太太更是火冒三丈，恨聲罵道：「沒用的東西，飯白吃了，長這麼大了，自己連褲子都不會脫。」

「唉！」老二一面忙著洗菜，一面呼喚丈夫幫忙。

「正男剛剛把正男剛剛把

老二的褲子脫掉了一半的菜，衝進客廳，劈里扒拉的刮了老大和老三各兩巴掌，陳太太放下洗了陳太太聽了，滿腹委曲無處訴，私自在廚房裏啜泣著。

「媽媽，我要尿尿！」老三夾著兩腿，一扭一扭的撞進客廳，陳太太剛蹲下要替他，自己却要受這種氣！

雨停了，阿煌荷鉗出門，心情十分沉重。王大嫂在她家門口轉彎處碰到了他，說聲早，並問他：「聽說你太太生產了？」

「唉！」阿煌嘆一口氣：「什麼男的女的，我都希望！」

說不希望，為什麼還再生？原來，阿煌的孩子已有三個了，老二是男的，太太玉枝希望「男女都能成双」。阿煌認為不必，玉枝却偏要，所以勉強又有了這胎。

沒想到玉枝這一次却發生難產，好在醫術高明，才使玉枝獲救脫險。

當她清醒過來時，知道不是男兒，竟然淚流滿面，無限的後悔。

阿煌怪太太爲了貪圖男兒，才惹這種麻煩和危險，內心一股怨氣，實在難消。

而且昨晚，大雨滂沱，牛稠溪那塊稻田，又積滿了水，還得趕去開溝排泄。

他清早回到家，小孩阿雄、美娟已起床，阿煌告訴他們，媽媽又生妹妹的消息，阿雄一直嚷着：

「媽不是說，她要生弟弟跟我玩？」

一個不算少

兩個恰恰好

三個已嫌超

節育宜趁早

「好了好了，妹妹弟弟都是一樣。」阿煌心情十分煩躁。

阿煌哄着小孩子睡好，到廚房裏做早飯，還得去喂那些已經餓得刮叫的豬，又得到農場買飼料，一大堆做不完的事。

他昨晚陪太太生產，緊張、害怕，沒睡好覺，無精打采的。

王大嫂知道了這種情形，只好安慰阿煌：「玉枝安全沒事就好了，不必難過。」「哼！」阿煌另有煩惱事：「生這一胎，動手術，又花了很多錢……」

「運氣不好，花錢消災，還有什麼辦法？」王大嫂告訴阿煌：

「叫太太玉枝到此爲止，別再生就對了。」「那當然。」阿煌一副無奈的神色，他說：「本來一男二女，好好養育，已是夠苦了，怎麼過？」

「唉！」阿煌又是嘆口氣，搖搖頭，看他的神色，知道內心的痛苦，鬱悶。揉着惺忪的睡眼，把鉤頭荷上肩，急着要到田裡去。

王大嫂也不便多說話，轉身回到屋子，心想都是玉枝不好。事實上，生男育女，適可而止，人人應該覺悟。



一生男育女·適可而止

胡 珊

到此爲止，別再生就對了。」

「那當然。」阿煌一副無奈的神色，他說：「本來一男二女，好好養育，已是夠苦了，怎麼過？」

「唉！」阿煌又是嘆口氣，搖搖頭，看他的神色，知道內心的痛苦，鬱悶。揉着惺忪的睡眼，把鉤頭荷上肩，急着要到田裡去。

王大嫂也不便多說話，轉身回到屋子，心想都是玉枝不好。事實上，生男育女，適可而止，人人應該覺悟。